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Розкрито зміст корпоративної соціальної відповідальності та головні 
напрями її державно-правового регулювання. Проаналізовано форми та на-
слідки стандартизації в цій сфері. Обґрунтовано рекомендації з підвищення 
соціальної відповідальності українських підприємств.
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Постановка проблеми. Останнім часом у політичних, академічних та ді-
лових колах усе більше говорять та пишуть про корпоративну соціальну відпо-
відальність (КСВ). Підвищений інтерес до цієї теми зумовлюється низкою 
тенденцій, що стрімко розвиваються в економіці та суспільному житті. Сьогод-
ні має йтися про те, що прагнення високих показників економічного зростання 
не повинно загороджувати собою орієнтири для соціального благоустрою сус-
пільства. Відомо, що економічні успіхи не приводять автоматично до поліпшен-
ня життя всіх громадян. На сучасному етапі в Україні гостро постає питання 
щодо розвитку та регулювання корпоративної соціальної відповідальності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Деякі питання правового регу-
лювання етики і соціальної відповідальності міжнародного бізнесу розгляну-
то у працях зарубіжних учених Ф. Котлера, М. Мескона, Р. Гріффіна, 
Дж. Кінарда та ін. В основному це публікації у періодичних виданнях і мате-
ріалах мережі Internet. В Україні, як і в інших пострадянських країнах, до-
кладного дослідження даного питання не проводилося. Відповідно відсутні 
публікації в засобах друку і масової інформації. У той же час питання право-
вого регулювання соціальної відповідальності бізнесу для України є достатньо 
актуальним у контексті приєднання великих національних компаній до Гло-
бального договору ООН щодо корпоративної соціальної відповідальності.

Формулювання цілей. У статті узагальнюється вітчизняна та міжнародна 
практика законодавчого регулювання КСВ із метою обґрунтування теоретич-
них підходів до її вдосконалення.

Виклад основного матеріалу. Ще десять років тому термін «корпоративна 
соціальна відповідальність» був невідомим ні представникам бізнесу, ні пере-
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січним громадянам України. Лише деякі підприємства робили перші кроки у цій 
новій сфері, проте і вони частіше за все мали вигляд одноразових пожертв.

Ситуація почала змінюватись на початку ХХІ ст. Закінчення ери «дикого 
капіталізму», збільшення кількості підприємств на ринку, а отже, і постійно 
зростаюча конкуренція стали вимагати від підприємств не тільки задоволен-
ня попиту на певному сегменті ринку, а й наявності конкурентних переваг.

Тож, останніми роками КСВ перетворилася на важливий фактор суспіль-
ного та економічного життя. Усе більше українських підприємств, як великих, 
так і малих, реалізовують технології КСВ. До того ж усе більше інститутів та 
рейтингових агентств почали використовувати соціальні аспекти підприємства 
поряд з економічними показниками. Інвестори, ухвалюючи рішення про вкла-
дання коштів, також звертають увагу на соціальні ініціативи компанії. Наве-
демо перелік переваг використання КСВ:

формування позитивного іміджу підприємства;− 
підвищення лояльності клієнтів та працівників компанії;− 
формування доброзичливих відносин із місцевими спільнотами та міс-− 

цевим урядом;
сприяння зміцненню моральних основ суспільства;− 
підвищення згуртованості колективу;− 
підвищення інвестиційної привабливості;− 
зростання обсягів продаж;− 
зростання капіталізації;− 
розширення можливостей залучення, мотивації та винагороди співро-− 

бітників;
скорочення виробничих витрат;− 
ефект синергії від корпоративних соціальних ініціатив;− 
зміцнення позицій бренда [1].− 

Водночас треба усвідомлювати, що соціальна відповідальність бізнесу без-
посередньо пов’язана з рівнем ділової досконалості підприємств, організацій та 
установ, адже якщо вони не є досконалими, то навряд чи зможуть системно і 
протягом тривалого часу задовольняти потреби всіх зацікавлених сторін. На це 
вкрай важливо зважати в Україні, де рівень ділової досконалості більшої кількос-
ті організацій суттєво нижчий за відповідний рівень у розвинених країнах.

Саме тому в Україні підтримка держави необхідна як для підкреслення 
важливості етичної і соціально відповідальної поведінки компаній, просуван-
ня кращих практик вітчизняних компаній із соціальної відповідальності в 
Україні та за кордоном, так і для підвищення престижності досконалих орга-
нізацій і процесів безперервного системного вдосконалення. Це дозволить 
більшості компаній посилити довгострокову конкурентоспроможність і ре-
путацію через практики відповідального ставлення до своїх співробітників, 
споживачів та інших зацікавлених сторін [2].
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На сьогодні суттєвою проблемою для розвитку корпоративної соціальної 
відповідальності серед українських підприємств є відсутність законодавчої 
бази, що регулює цю сферу. Також в Україні відсутнє законодавче стимулю-
вання подібної діяльності.

Необхідно пам’ятати, що однією з характерних рис КСВ є добровільний 
характер та відсутність юридичних зобов’язань. Проте для компаній, що вже 
впровадили КСВ, було розроблено перелік кодексів та стандартів звітності, 
котрі служать як основні принципи соціального обліку, аудиту та звітності.

Українські підприємства звикли до слова «стандарт» як до чогось 
обов’язкового, як до такого, що є нав’язаним. Однак система стандартизації у 
сфері КСВ має сприйматися як модель, котрої треба прагнути (див. рис.).

Охарактеризуємо кожен вид кодексу.
Глобальний договір являє собою основу для представників ділових кіл, які 

бажають урегульовувати свою діяльність та стратегію з десятьма принципами, 
що отримали загальне визнання, із галузі прав людини, трудових відносин, 
охорони навколишнього середовища та боротьби з корупцією. Глобальний до-
говір є найбільш вагомою глобальною ініціативою з утвердження відповідаль-
ної громадянської позиції корпорації, до якої приєдналися тисячі учасників із 
більш ніж 100 країн світу. Глобальний договір ставить своїм першочерговим 
завданням демонстрацію і забезпечення соціальної легітимності бізнесу та 
ринків. Своїм приєднанням до Глобального договору компанія заявляє про те, 
що розділяє впевненість у тому, що ділова практика, яка опирається на універ-
сальні принципи, сприяє більшій стійкості, справедливості, представництву 
глобального ринку та формуванню процвітаючих і успішних суспільств.

Декларація МОП, прийнята у 1998 р., про фундаментальні принципи та 
права у сфері праці відображає обов’язки урядів і організацій працедавців і 
робітників підтримувати базові людські цінності — цінності, що мають жит-
тєво важливе значення для нашого соціального та економічного життя. Фун-
даментальні принципи і права випливають зі статуту МОП та виражаються в 
таких політичних рішеннях МОП, як конвенції та рекомендації.

Пересвідчившись у тому, що моральне відчуття людини вносить частку 
до ділового успіху, у 1994 р. «Круглий стіл» Caux оприлюднив певні Прин-
ципи для бізнесу як світовий стандарт, за яким може вимірюватися ділова 
поведінка. Було визначено, що це робота не тільки бізнесменів, створення 
фундаментальних умов, за яких капітал інвестуватиметься, перш за все це 
першочергове завдання для відповідального уряду.

Директиви Організації з економічного співробітництва та розвитку є рекомен-
даціями, що забезпечують добровільні принципи та стандарти для відповідальної 
ділової поведінки у таких сферах, як працевлаштування та виробничі відносини, 
права людини, оточення, інформаційна безпека, боротьба із хабарництвом, інте-
реси споживачів, наука та технології, конкуренція та оподаткування.



114

Вісник Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» № 2 (9) 2012

Система кодексів соціальної корпоративної відповідальності
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Глобальні принципи Саллівана, розроблені Леоном Салліваном, прийняті 
у 1999 р. та являють собою розширену версію добровільного кодексу пове-
дінки компаній, що ведуть свою діяльність у ПАР. До глобальних принципів 
Саллівана належать підтримка економічної та політичної справедливості, 
дотримання прав людини, рівні можливості при наймі персоналу, підтримка 
толерантності, навчання на просування соціально-уразливих категорій пра-
цівників.

Стандарт SA 8000:2001 «Соціальна відповідальність» розроблено Між-
народною організацією із соціальної відповідальності. Він визначає вимоги 
із соціальної відповідальності, дотримання прав працівника, регламентації 
дитячої праці, охорони праці.

Головна мета стандарту ISO:14000 «Системи управління навколишнім 
сере довищем» полягає у погодженні із соціально-економічними потребами 
діяльності підприємств із забезпечення охорони навколишнього середовища 
та попере дження його забруднення. У 1997 р. на основі цього міжнародно-
го документа було розроблено Державний стандарт України — ДСТУ ISO 
14001-97.

Стандарт АА 1000:1999 «Відповідальність» розроблено Інститутом соці-
альної та етичної відповідальності Великої Британії. Стандарт призначений 
для виміру результатів діяльності компаній з етичних позицій та становить 
набір критеріїв, на основі яких може бути проведено аудит діяльності підпри-
ємства у соціальній сфері.

Хартію «Кейданрен» про достойну корпоративну поведінку розроблено у 
1991 р. Японською федерацією підприємств, яка об’єднує більш ніж 100 про-
мислових груп Японії. Хартія визначає, що корпорації, крім отримання при-
бутку через участь у чесній конкурентній боротьбі, повинні приносити користь 
суспільству.

Принципи (критерії) всесвітньої корпоративної відповідальності — 
Benchmarks — широкий набір соціальних і екологічних критеріїв та ділових 
показників діяльності. Корпорації знайдуть серед представлених у Benchmarks 
корисні індикатори для розвитку і спостереження за корпоративними кодек-
сами поведінки, особливо при управлінні відносинами із зацікавленими осо-
бами. Неурядові організації, зацікавлені особи та інвестори знайдуть індика-
тори цікавими для оцінювання корпоративної поведінки. Benchmarks пропо-
нує більш ніж 100 принципів, 129 критеріїв та 118 позицій для оцінювання 
компаній, які зацікавлені у відповідальній корпоративній поведінці.

Стандарт GRI (Global Reporting Initiative) — некомерційна організація. 
«Глобальна ініціатива зі звітності» в 2000 р. підготувала першу версію Реко-
мендацій зі звітності в галузі сталого розвитку (Sustainability Reporting 
Guidelines) на базі стандарту, який було розроблено Коаліцією за екологічно 
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відповідальний бізнес (1997). Стандарт GRI постійно вдосконалюється. Зараз 
діє його третя версія G3. В основу Рекомендацій покладено концепцію стало-
го розвитку. Вони містять набір критеріїв, на яких будується звітність з еко-
номічної, екологічної та соціальної результативності компанії.

Проаналізувавши нормативно-правову базу, стає зрозумілим, що в Украї-
ні немає єдиного закону, який би регулював таку важливу частину діяльності 
підприємств, як корпоративна соціальна відповідальність.

Проте існує низка законів та нормативних актів, що прямо чи опосеред-
ковано регулюють технології корпоративної соціальної відповідальності, які 
реалізують українські підприємства (див. табл.).

Т а б л и ц я
Законодавство України з питань соціальної відповідальності

Технологія корпоративної 
соціальної відповідальності

Закони України, що регулюють відповідну галузь 
корпоративної соціальної відповідальності

Захист прав людини та трудових 
прав людини

«Про захист персональних даних», «Про зайнятість населення», 
«Про охорону праці», «Про освіту», «Про недержавне пенсійне 
забезпечення», «Про інформацію», «Про звернення громадян», 
«Про відпустки», «Про внесення змін до деяких законодавчих ак-
тів України щодо обмеження споживання і продажу пива та слабо-
алкогольних напоїв», «Про статус і соціальний захист громадян, 
які постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи», «Про со-
ціальний захист дітей війни»

Соціально відповідальний підхід 
до ведення бізнесу

«Про засади запобігання та протидії корупції», «Про захист від 
недобросовісної конкуренції», «Про здійснення державних заку-
півель», «Про природні монополії»

Захист прав споживачів «Про захист прав споживачів», «Про рекламу», «Про захист сус-
пільної моралі»

Захист навколишнього середови-
ща

«Про використання ядерної енергії та радіаційної безпеки», «Про 
поводження з радіоактивними відходами», «Про впорядкування 
питань, пов’язаних із забезпеченням ядерної безпеки», «Про від-
ходи», «Про охорону навколишнього природного середовища», 
Водний кодекс України, «Про благоустрій населених пунктів», 
«Про охорону атмосферного повітря»

Волонтерська робота на користь 
громади

«Про волонтерську діяльність»

Розвиток і підтримка громад «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про молодіжні та ди-
тячі громадські організації»

Упровадження програм професій-
ного розвитку персоналу

«Про професійний розвиток працівників»

Просування корпоративної до-
брочинності 

«Про благодійність і благодійні організації», «Про інвестиційну 
діяльність», «Про гуманітарну допомогу»
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Основними сучасними технологіями корпоративної соціальної відпові-
дальності, які реалізуються в Україні та світі, є: інституалізація питань КСВ 
і комунікації з КСВ, просування доброї справи, доброчинний маркетинг, корпо-
ративний соціальний маркетинг, корпоративна філантропія, розвиток і під-
тримка громад, волонтерська діяльність на користь громади, соціально від-
повідальні підходи до ведення бізнесу, захист прав людини та трудових прав 
людини, упровадження програм професійного розвитку персоналу, захист 
прав споживачів, захист навколишнього середовища [1].

Якщо аналізувати світовий досвід у сфері регулювання корпоративної со-
ціальної відповідальності, то найголовнішими є Закон про боротьбу з коруп-
цією у зовнішньоекономічній діяльності, Закон про правопорушення віднос-
но іноземних громадян та Конвенція про боротьбу з хабарництвом.

Закон про боротьбу з корупцією у зовнішньоекономічній діяльності (Foreign 
Corrupt Practices Act, FCPA) було ухвалено Конгресом США в 1977 р. Цей закон 
забороняє американським компаніям, їх працівникам, а також посередникам, 
що діють від їхнього імені, давати або пропонувати хабарі іноземним державним 
чиновникам, аби вплинути на їх дії чи політику з метою забезпечення або збе-
реження можливостей для ведення бізнесу в цій країні. Ця заборона діє навіть 
у випадках, коли угода повністю укладається за межами США.

У той же час можна сказати про те, що не тільки в Україні, а й у світі 
існує проблема недостатнього регулювання корпоративної соціальної від-
повідальності.

Висновки. Проаналізувавши сучасну нормативно-правову базу України, 
можна дати такі рекомендації щодо поліпшення стану корпоративної соціаль-
ної відповідальності на українських підприємствах:

– розробити та прийняти чітку законодавчу базу, яка б створювала право-
ві рамки соціально відповідальної поведінки та була спрямована на її опти-
мізацію;

– забезпечити державою дотримання чинних законів, приведення всіх без 
винятку підприємств до базової соціальної відповідальності;

– використання для порушників законодавства у сфері корпоративної со-
ціальної відповідальності державного примусу та покарання;

– усвідомлення на рівні всього підприємства цінностей соціальної відпо-
відальності, їх прийняття та реалізація в повсякденній діяльності;

– проведення необхідної моральної підготовки для керівників та менедже-
рів — лідерів українського бізнесу;

– сприяння урядом розвитку корпоративної соціальної відповідальності 
шляхом надання податкових пільг або інших компенсацій компаніям, які ре-
алізовують соціальні програми та вкладають у них значні кошти;

– надання привілейованого доступу до державних закупівель;
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– організація щорічних церемоній нагородження, заохочення компаній, які 
реалізували найзначущі проекти у сфері корпоративної соціальної відпові-
дальності;

– участь політиків у соціальних програмах, особливо тих, хто мають ваго-
мий вплив на суспільну думку.
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ПРОБЛЕМЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 
КОРПОРАТИВНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ 

В УКРАИНЕ
Шевченко Т. П.

Раскрыты содержание корпоративной социальной ответственности и 
основные направления ее государственно-правового регулирования. 
Проанализированы формы и последствия стандартизации в этой сфере. 
Обоснованы рекомендации по повышению социальной ответственности 
украинских предприятий.

Ключевые слова: социальная ответственность, персонал, общество, за-
кон, регулирование, имидж, лояльность.

THE PROBLEMS OF LEGISLATIVE ADJUSTING 
OF CORPORATE SOCIAL RESPONSIBILITY IN UKRAINE

Shevchenko T. P.
Maintenance of corporate social responsibility and osnovne direction of its 

gosudarstvenno-pravovogo adjusting are exposed. Forms and consequences of 
standardization in this sphere are analysed. Recommendations on the increase of 
social responsibility of the Ukrainian enterprises are grounded.

Key words: social responsibility, personnel, society, law, adjusting, image, 
loyalty.


